

职业教育之教学方法建议

张巨全

霍邱工业学校

DOI:10.32629/er.v3i3.2584

[摘要] 教师在进行职业教育和技工培养的过程中,要结合学生的实际情况和课程任务,根据学校当前的实训设备条件,因地制宜运用有效的教学方式对学生进行职业教育。尽可能把学生的积极性,创造性激发出来,提供丰富的实践机会。

[关键词] 职业教育; 教学方法; 建议

引言

“教学有法,教无定法。”好的教育方法可以带动学生的学习积极性达到预期的教育效果,不妥的方法就可能达不到预期的效果。教学没有固定的方式方法,教学方法要灵活。教师能否完成教学任务方法是决定成败的关键,教师在进行职业教育和技工培养的过程中,要结合学生的实际情况和课程任务,根据学校当前的实训设备条件,因地制宜运用有效的教学方式对学生进行职业教育。尽可能把学生的积极性,创造性激发出来,提供丰富的实践机会。多方面的训练学生的职业能力。如根据学生学习的内容和他的实际生活把两者联系起来,让学生能够在课堂上运用生活上的经验,降低知识难度,把一些比较抽象难以理解的知识变的具体形象,让学生更加容易的去掌握感受课堂的亲合力。

1 职业教育问题简析

我国进入新的发展阶段,产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,职业教育重要地位和作用越来越凸显。近几年职业教育取得了很大的进步,同时也存在一些影响发展的问题:重普教轻指教的思想一直影响着很多人,职业教育一直被贬低,头上的二流教育帽子始终摘不下来。教学质量有待提高,学生缺乏兴趣,缺乏积极性,竞争力不强。缺少人才培养的标准,评价体系不全。

2 职业教育建议

2.1 提升兴趣

兴趣是学生最好的老师,教师根据不同的内容和课程再结合学生的基本情况,设计不同教育方法去激发学生的学习兴趣。学生刚入学的时候对专业都了解很少,教师在这时候就可以给他们讲一些专业理论的例子,这些例子不能过于专业化要是学生能够理解的。把书本的知识和生活结合起来,让那些专业知识不在枯燥他,提高学生的学习兴趣。多开展一些活动,把全部学生都参与到其中并进行排名,把一些优秀的学生提名发到班级群里,激发学生的荣誉感。为了避免有些学生一直不被提名,教师就要去发现,去挖掘学生的兴趣爱好,先了解学生现在最关注的是什么?想要知道的是什么?再根据这些情况去开展一些活动,保证每位学生都能有被提名的机会,提升学生的积极性。

2.2 重塑价值观

一直以来人们都不多不少的受到了重普教轻职教带来的思想影响,对人才的理解太偏颇,认为只有上了大学才是人才,才能出人头地,导致了人们对职业教育的认识度偏低,对技能型人才认识度不足。我们要改变人们对职业教育的看法和观点,让人们认可职业教育、尊重技能人才。很多职

业学生都是文化基础教弱,自己就觉得自己不擅长学习,刚刚开始就否定了自己。加上正处于青春期,学生会有很强的自尊心,但进入职业学校后因为受到重普教轻职教的思想的影响,他们在学习和生活中就显得不自信。与自己强烈的自尊心发生碰撞,很容易导致个人的价值观发生扭曲。没有目标,一度茫然,自身的惰性就大幅度增加,进入恶性循环。学生刚进入职业学校的时候教师首先要给学生重新定义职业教育,让学生剔除自己以前的看法,重新认识职业教育,重新认识自己。让学生有一个良性的价值观。

2.3 奖励

人在青春期会有很强的自尊,渴望别人对自己的肯定。在这基础上教师就可以建立许多的奖励措施。如给每个学生建立一个积分数据,学生在一次活动中拿了冠军可以获得5的积分,亚军可以获得3积分。学生在取得了什么荣誉也可以获得积分,所有带积极性的东西都可以根据实际情况获得积分。在建立一个兑换物品的窗口,凭积分进行换取积分越多换取的东西也越多越丰富。所有东西不一定用积分来兑换,如可以凭借赛事证书直接进行兑换(一份荣誉积分获取有限),班委在工作一段时间后也可以兑换一些物品(教师可以颁布一些规则,所有人都有当班委的机会,班委一段时间后进行一次更换,新班委人选由大家投票决出再和原来的班委重新进行投票,获胜者担任班委。)错误每个人都会犯,学生犯错误的时候,教师要进行正确的处理。如某个学生在课堂上面违反了课堂纪律,教师进行提醒就好等下课后再把他单独叫出来对他进行教育或者处罚,不能直接在课上就对他进行批评教育甚至直接处罚,这对于在青春期的学生来说会产生负面效应并不能达到教育的效果。行教育和处罚的时候,要充分考虑到学生的自尊心,减少学生的心理负担。

2.4 现场实训

在职业教育当中,教师需要结合课程的任务内容,根据学校的设施条件,因地制宜的运用科学有效的集合优势方法,尽可能的去激发学生们学习过程当中创造性以及积极性,给学生提供比较丰富的实践机会。现场实训教学是把书本知识应用于实际的一种教育方法,它将成为职业教育今后最重要的力量质之一。现场实训教学的优势较为明显,对于技术性较强的课程,通过教师的言传身教,学员就地学习,练后就用,可较快掌握技能而且扎实可靠。

[参考文献]

- [1]王慧玲.职业教育校企合作体制机制研究[J].河北农机,2019(3):63.
- [2]杜利.我国职业教育发展的理论与实证研究[D].武汉理工大学,2008.
- [3]韩开排.职业教育教师专业化问题研究[J].中国职工教育,2014(14):75.